Câu 10:Trình bày nội dung & nêu các nhận xét về Lý thuyết động viên nhân viên theo các nhu cầu của A. Maslow?
Maslow chia nhu cầu của con người thành 5 cấp bậc:
a. Nhu cầu sinh lý (nhu cầu vật chất):
Đây là nhu cầu cơ bản để duy trì cuộc sống của con người như nhu cầu ăn uống, ngủ, nhà ở, sưởi ấm để tồn tại. Nếu thiếu những nhu cầu cơ bản này con người sẽ không tồn tại được. Ông quan niệm rằng, khi những nhu cầu này chưa được thoả mãn tới mức độ cần thiết để duy trì cuộc sống thì những nhu cầu khác của con người sẽ không thể tiến thêm nữa.
Nhu cầu sinh lý thường không kích thích nhân viên đạt hiệu quả tốt hơn trong công việc của mình.

b. Nhu cầu an toàn:
Sau khi đc đáp ứng về nhu cầu vc thì con người mong muốn sự an toàn cả trong công việc & sinh hoạt hàng ngày. Họ luôn tránh mọi sự nguy hiểm về thân thể, sự đe dọa mất việc làm, mất tài sản.

An ninh và an toàn có nghĩa là một môi trường không nguy hiểm, có lợi cho sự phát triển liên tục và lành mạnh của con người.
Nội dung của nhu cầu an ninh: An toàn sinh mạng là nhu cầu cơ bản nhất, là tiền đề cho các nội dung khác như an toàn lao động, an toàn môi trường, an toàn nghề nghiệp, an toàn kinh tế, an toàn ở và đi lại, an toàn tâm lý, an toàn nhân sự,…
c. Nhu cầu XH:
- 
Con người là 1 trong ñ thành viên của XH vì thế họ mong muốn đc liên kết, đc quan hệ với ñ thực thể khác trong XH.
-  Do con người là thành viên của XH nên họ cần nằm trong XH và đc người khác thừa nhận.
- Nhu cầu này bắt nguồn từ ñ tình cảm của con người đv sự lo sợ bị cô độc, bị coi thường, bị buồn chán, mong muốn đc hòa nhập, lòng tin, lòng trung thành giữa con người với nhau.
- Nội dung của nhu cầu này bao gồm các vấn đề tâm lý như: đc dư luận XH thừa nhận, sự gần gũi, thân cận, tán thưởng, ủng hộ, mong muốn đc hòa nhập, lòng thương, tình yêu, tình bạn, tình thân ái là nội dung cao nhất của nhu cầu này. Nó thể hiện tầm quan trọng của tình cảm con người trong quá trình phát triển của nhân loại.
d. Nhu cầu đc tôn trọng:

Con người sau khi đã thỏa mãn 3 nhu cầu trên, họ mong muốn đc người khác tôn trọng & có lòng tự trọng nhu cầu này dẫn đến ham muốn quyền lực, địa vị trong XH.

+ Lòng tự trọng bao gồm nguyện vọng muồn giành đc lòng tin, có năng lực, có bản lĩnh, có thành tích, độc lập, tự tin, tự do, tự trưởng thành, tự biểu hiện & tự hoàn thiện.
+ Nhu cầu đc người khác tôn trọng gồm khả năng giành được uy tín, đc thừa nhận, đc tiếp nhận, có địa vị, có danh dự,… Tôn trọng là đc người khác coi trọng, ngưỡng mộ. Khi đc người khác tôn trọng, cá nhân sẽ tìm mọi cách để làm tốt công việc được giao. Do đó nhu cầu đc tôn trọng là điều ko thể thiếu đv mỗi con người.
e. Nhu cầu tự thể hiện mình:
- Là làm cho tiềm năng của 1 người đạt tới mức độ tối đa và hoàn thành 1 mục tiêu nào đó.
- Như vậy, theo lý thuyết này thì trước tiên các nhà lãnh đạo phải quan tâm đến nhu cầu vật chất trên cơ sở nâng dần lên các nhu cầu cao hơn.
- Nội dung nhu cầu bao gồm nhu cầu về nhận thức (học hỏi, hiểu biết, nghiên cứu,…) nhu cầu thẩm mỹ (cái đẹp, cái bi, cái hài,…), nhu cầu thực hiện mục đích của mình bằng khả năng của cá nhân
( Nhận xét: Lý thuyết về thang bậc nhu cầu rút ra đc nhiều điều thú vị về những nhu cầu, giá trị trong cuộc sống & tìm hiểu các khó khăn mà nhân viên – con người gặp phải,vận dụng các phương thức cần thiết để đề ra biện pháp – động viên 1 cách hiệu quả. Lý thuyết của ông giúp cho sự hiểu biết của chúng ta về ñ nhu cầu của con người bằng cách nhận diện 1 hệ thống thứ bậc các nhu cầu. Ông đã đem các loại nhu cầu khác nhau của con người, căn cứ theo tính đòi hỏi của nó và thứ tự phát sinh trước sau của chúng để quy về 5 loại sắp xếp thành thang bậc về nhu cầu của con người tư thấp đến cao.
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