Câu 1: Hãy nêu các kỹ năng của một NQT cần có?

3KN của NQT : KN kỹ thuật, nhân sự, tư duy. Mỗi người cấp thấp hay cao đều có 3 KN đó:

· KN tư duy: là khả năng tổng hợp vấn đề của doanh nghiệp (DN) như 1 tổng thể và biết cách làm cho DN thích ứng với ngành, cộng đồng và W.

Là cái khó hình thành & khó I, nhưng nó lại có vai trò đặc biệt quan trọng, I là đv các NQT cao cấp. Họ cần có tư duy chiến lược tốt để đề ra đúng đường lối chính sách đối phó có hiệu quả với ñ bất trắc, đe dọa, kìm hãm sự phất triển đv tổ chức. NQT cần phải có pp tổng hợp tư duy hệ thống, biết phân tích mối liên hệ giữa các bộ phận, các vấn đề… Biết cách làm giảm ñ sự phức tạp rắc rối xuống 1 mức độ có thể chấp nhận đc trong 1 tổ chức.
VD: Chiếc đt Iphone là 1 sp sáng tạo tuyệt đỉnh của Cty Apple. Iphone đã sáng tạo & thay đổi cách người ta dùng đt, sáng tạo ra ñ chức năng màn hình cảm ứng, cách thiết kế rất khác biệt, sang trọng. Vì vậy sp Iphone đã làm mưa làm gió trên thị trường trong suốt 1 thời gian dài.

· KN nhân sự: Khả năng của NQT để làm việc tốt như một thành viên trong nhóm & như một người lãnh đạo.

Là tài năng đặc biệt của NQT trong việc quan hệ với người ≠ ( cùng làm việc, động viên điều khiển con người và tập thể trong XN dù đó là thuộc cấp, ngang cấp hay cấp trên ) nhằm tạo thuận lợi và thúc đẩy sự hoàn thành công việc chung. Các KN NS cần thiết cho NQT là biết cách thông đạt hữu hiệu, quan tâm tích cực đến người khác, xd không khí hợp tác và động viên nhân viên dưới quyền.
VD: Hãng Honda có chính sách luân phiên huấn luyện NV. Thông thường, ñ NQT đều có xu hướng muốn giữ ñ nhân viên giỏi I của mình ko cho luân chuyển sang bộ phận ≠, nhưng về lâu dài, chính sách luân chuyển nhân viên giỏi sẽ rất có lợi cho toàn thể Cty.

· KN Kỹ thuật: (KN chuyên môn) Khả năng hiểu biết và thành thạo về ñ lĩnh vực kỹ thuật/chuyên môn, nghiệp vụ của NQT. Nhân viên sd KN kỹ thuật nhiều hơn.
Nắm bắt và thực hành đc công việc chuyên môn liên quan đến phạm vi mà mình đang điều hành (hiểu biết về qui trình, nguyên tắc, kỹ thuật thực hiện công việc ). KN này giúp NQT thực hiện việc chỉ đạo, điều hành công việc, kiểm soát và đánh giá năng lực cấp dưới. KN này phải trở thành 1 hđ thường xuyên liên tục, I quán của NQT.

VD: Tthảo chương trình điện toán, soạn thảo hợp đồng pháp lý kinh tế, thiết kế máy móc…


VD: NV kế toán tiền lương:

+ Nắm về lương cơ bản, phụ cấp, các luật quy định.


+ Nắm về nhân sự, ñ người làm thêm giờ, ngày lễ, tết (ngày thường 1.0, ngày nghỉ 2.0, ngày lễ 3.0).
