Câu 7: Có ñ pp nào để lãnh đạo con người trong tổ chức? PP nào là quan trọng I? Vì sao?
Khái niệm: Lãnh đạo
· "Lãnh đạo là cách cư xử cá nhân khi anh ta chỉ đạo các hđ của 1 nhóm để đạt tới mục tiêu chung"


 ( Hemphill & Coons, 1957 ).

· Lãnh đạo là sự khởi xướng & duy trì cấu trúc trong sự mong đợi & sự tương tác


( Katz & Kahn, 1978 ).
- "Lãnh đạo là quá trình ảnh hưởng tới ñ hđ của nhóm có tổ chức để đạt tới mục tiêu" ( Rauch & Behling, 1984 ).
-  Lãnh đạo là chức năng khởi động & duy trì hđ của 1 tổ chức bằng cách tạo tác động lên động cơ & hành vi của con người trong DN và phối hợp hđ của họ sao cho họ cố gắng 1 cách tự giác để hoàn thành các nhiệm vụ của mình & mục tiêu chung của tổ chức.
* Khái niệm mang tính toàn diện nhất:
· Lãnh đạo được xem như 1 nghệ thuật hay 1 quá trình tác động đến con người sao cho họ sẽ tự nguyện và nhiệt tình phấn đấu để đạt đc các mục tiêu của tổ chức.
· Lãnh đạo là chỉ dẫn, điều khiển, ra lệnh & đi trước.

· Lãnh đạo là sự dẫn đường, chỉ lối con người đi tới mục đích chung của hệ thống.

Có 3 pp để lãnh đạo con người trong tổ chức:
· Pp hành chính

· Pp kinh tế

· Pp giáo dục, vận động, tuyên truyền.

· Pp lãnh đạo hiện đại.

a. Phương pháp hành chính:

· Các pp hành chính là các pp tác động dựa vào mối quan hệ tổ chức, kỷ luật của hệ thống quản lý.

· Bất kỳ hệ thống quản lý nào cũng hình thành mối quan hệ tổ chức trong hệ thống. Về phương diện quản lý, nó biểu hiện thành mối quan hệ giữa quyền uy & phục tùng.
· Vai trò của pp hành chính trong quản trị rất to lớn. Nó xác lập trật tự kỷ cương làm việc trong hệ thống, khâu nối các pp quản lý khác lại & giải quyết các vấn đề đặt ra trong hệ thống nhanh chóng.
( Tóm lại, các pp hành chính là hoàn toàn cần thiết, ko có pp hành chình thì ko thể quản lý hệ thống có hiệu quả. Điều đó cũng tương tự như việc quản lý 1 đất nước mà ko có luật pháp thì ko sao quản lý nổi.
b. Phương pháp kinh tế:

· Pp kinh tế là pp tác động gián tiếp vào đối tượng quản lý thông qua các lợi ích kinh tế, để cho đối tượng bị quản lý tự lựa chọn phương án hđ hiệu quả I trong phạm vi hđ của họ.
· Đặc điểm của các pp kinh tế là tác động lên đối tượng quản lý ko phải bằng cưỡng bức hành chính mà bằng lợi ích, tức là nêu mục tiêu nhiệm vụ phải đạt đc, đưa ra ñ đk khuyến khích về kinh tế, những phương tiện vật chất có thể huy động để thực hiện nhiệm vụ.
· Để sd có hiệu quả pp kinh tế, cần chú ý 1 số vấn đề như sau:

+ Phải hoàn thiện hệ thống các đòn bẩy kinh tế, nâng cao năng lực vận dụng các quan hệ hàng hoá - tiền tệ, quan hệ thị trường.

+ Thực hiện sự phân cấp đúng đắn giữa các cấp quản lý.

+ Cán bộ quản lý phải có đủ trình độ & năng lực về nhiều mặt.
c. Pp giáo dục, vận động, tuyên truyền:

· Pp GD là cách thức tác động vào nhận thức & tình cảm của con người trong hệ thống, nhằm nâng cao tính tự giác & nhiệt tình lđ của họ trong việc thực hiện nhiệm vụ.

· Các pp GD có ý nghĩa lớn trong quản lý vì đối tượng của quản lý là con người - 1 thực thể năng động, là tổng hoà của nhiều mối quan hệ.

( Các pp GD dựa trên cơ sở vận dụng các quy luật tâm lý. Đặc trưng của pp này là tính thuyết phục, tức là làm cho con người phân biệt đc phải - trái, đúng - sai, lợi hại, đẹp - xấu, thiện - ác, từ đó nâng cao tính tự giác làm việc & sự gắn bó với hệ thống.

d. Pp lãnh đạo hiện đại:

Đó là các pp lãnh đạo dựa vào việc sd phổ biến & có hiệu quả các thành tựu KH-CN nghệ hiện đại trong quản lý, mà hiện nay đó là xu hướng đưa tin học & toán kinh tế vào công tác quản lý, thay thế lđ quản lý thủ công bằng các trang thiết bị tính toán điện tử tự động.

Các pp này đều quan trọng như nhau. Vì mỗi DN có loại hình hđ ≠ nhau thì họ sẽ chọn pp nào là quan trọng I, coi đó là tốt I. Cty em áp dụng theo pp hiện đại vì ñ người làm việc tích cực, tốt thì sẽ đc thăng tiến, ngược lại ai làm biếng thì sẽ bị đào thải.
