Câu 8:Tại sao hđ kiểm tra phải mang tính đồng bộ? Theo anh/chị, kiểm tra có cần theo kế hoạch ko?
Định nghĩa: Kiểm tra
· Theo H.Fayol “trong KD, kiểm tra là việc kiểm chứng xem mọi việc có thực hiện theo kế hoạch đã đc vạch ra & theo ñ chỉ thị, ñ nguyên tắc đã được ấn định  hay ko. Nó có nhiệm vụ vạch ra ñ khuyết điểm & sai lầm để sửa chữa, ngăn ngừa sự vi phạm. Nó đối phó với mọi sự , bao gồm sự vật, con người & hành động”.

· Kiểm tra là quá trình áp dụng ñ cơ chế & pp để đảm bảo rằng hđ & thành quả đạt đc phù hợp với các mục tiêu, kế hoạch & chuẩn mực của tổ chức.

· Kiểm tra là thực hiện một quy trình đo lường, đánh giá sai lệch và điều chỉnh việc thực hiện nhằm đạt được các mục tiêu đã dự kiến.

Hđ kiểm tra phải mang tính đồng bộ vì:
- Trong quá trình kiểm tra cần quan tâm đến chất lượng hoạt động của toàn hệ thống chứ không phải chất lượng của từng bộ phận, từng con người.
- Cần quan tâm đến chất lượng của cả quá trình hoạt động chứ không chỉ đến kết quả cuối cùng của hoạt động.
- Trong mỗi quy trình phải kiểm tra thống I ngày nào giờ nào, chứ ko phải ktr lung tung sẽ làm thiếu sót các khâu, bộ phận.
 Kiểm tra cần phải theo kế hoạch vì:

+ Có kế hoạch sẽ đạt đc hiệu quả cao hơn. Khi ta có kế hoạch ktr thì ta sẽ là người chủ động, nắm bắt đc 1 cách rõ ràng ñ công việc cần thiết phải làm. Từ đó trong quá trình làm việc mọi việc sẽ thuận lợi hơn.

+ Lập ra kế hoạch để đưa ra mục tiêu, mỗi lần hoàn thành xong nv thì xem lại mình đã đạt đc ñ mục tiêu nào, những mặt hạn chế cần khắc phục.

+ Kiểm tra theo kế hoạch sẽ không gặp phải rắc rối và công việc đc giải quyết 1 cách thuận lợi, giúp ta chủ động, tiết kiệm thời gian, công sức mà vẫn có hiệu quả cao trong công việc.

VD: Phân xưởng SX bánh có các bộ phận: mua nguyên liệu, kế toán, kho, giám đốc, phân xưởng, kho.
Hôm nay kiểm tra: 

+ Phân xưởng 1 SX bao nhiêu bánh, bao nhiêu nhân sự làm việc


+ Bộ phận nguyên vật liệu: Kiểm tra xem có nguyên liệu để SX bánh ko.


+ Bộ phận kho đã có đủ bánh để giao ko? Nếu ko đủ thì bộ phận KD phải điều phối sao cho đảm bảo đầy đủ để giao cho KH kịp thời.

( Các bộ phận phải luôn luôn đồng bộ đảm bảo công mọi việc được thực hiện 1 cách khoa học.
