LỜI CẢM ƠN
Trong hai năm học tập tại trường Trung Cấp Kinh Tế - Công Nghệ Gia Định 462 -464 An Dương Vương – Phường 4 – Quận 5 – TP.HCM, đến nay em đã hoàn thành cơ bản về chương trình học tập của mình với sự giảng dạy tận tình của quý thầy, cô nhà trường. Cùng với những ngày thực tập đã qua tại Bưu cục Đông Ba, em xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến:

· Ban Giám hiệu, Phòng Đào tạo cùng với quý thầy cô nhà trường đã tạo điều kiện cho em được đi thực tế, tiếp xúc nghiệp vụ Bưu chính Viễn thông để nâng cao hiểu biết và tạo tiền đề cho sự nghiệp của mình.
· Giáo viên hướng dẫn là cô Hoàng Thị Hồng Loan.

· Ban giám đốc và ban lãnh đạo Bưu điện Trung tâm Gia Định.

· Tập thể các chị nhân viên và cô Trưởng Bưu cục Đông Ba đã tận tình hướng dẫn, hỗ trợ vào tạo điều kiện thuận lợi về thời gian thực tập để em hoàn thành tốt bài báo cáo của mình.
Vì trải qua thời gian thực tập ngắn ngủi, nên kiến thức thu được có phần hạn chế và chắc chắn còn mắc phải những sai sót trong bài báo cáo này. Em rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến, nhận xét của quý thầy cô nhà trường và Ban lãnh đạo Bưu cục Đông Ba – Bưu điện Trung tâm Gia Định để em có thể hoàn thành bài báo cáo của mình tốt hơn.
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