GIỚI THIỆU ĐỀ TÀI

Trong quá trình phát triển kinh tế xã hội ở nước ta, phải nói có sự đóng góp của nhiều thành phần kinh tế. Có một số thành phần kinh tế là nền tảng, cũng có một số là chủ lực. Sự phát triển đó phải theo chiều hướng đúng đắng và có lợi cho sự nghiệp xây dựng nền chính trị xã hội chủ nghĩa. Giữ quan trọng trong việc truyền đưa tin tức, đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước từ Trung ương đến địa phương, và đến mọi người dân trong cả nước phải kể đến sự đóng góp của ngành Bưu chính Viễn thông Việt Nam. Bưu chính viễn thông Việt Nam được coi là nền truyền thông của dân tộc ta trong giai đoại hiện nay. Kinh tế truyền thông trong Bưu chính Viễn thông là sự truyền đưa, trao đổi những sáng tạo khoa học kỹ thuật thông tin trong tất cả các lĩnh vực giữa các nước, các khu vực và trên toàn thế giới. Những chuyển đổi trên đều phục vụ lợi ích cho nhân dân về đời sống tinh thần cũng như vật chất. Trong những năm qua Bưu chính Viễn thông Việt Nam đã đạt những thành tựu rất lớn và góp phần thúc đẩy nền kinh tế của nước ta phát triển cao hơn nữa trong tương lai để chúng ta hội nhập, phát triển xứng tầm với kinh tế thế giới.
Ở đây sản phẩm của ngành Bưu chính Viễn thông Việt Nam không hiện hữu để chúng ta có thể nhìn thấy và sờ mó được, mà nó là hiệu quả của việc truyền đưa tin tức, vận chuyển hàng hóa, vật phẩm từ người gửi đến người nhận. Nó đòi hỏi mọi người phải thể hiện tính làm việc cẩn thận, kỷ luật và trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp của mình đối với khách hàng.
Từ thực tế đã học đã nghe thấy và tìm hiểu qua các phương tiện thông tin, cùng với sự hướng dẫn của thầy cô, em đã chọn Bưu phẩm Bưu kiện với đề tài “ Bưu phẩm Bưu kiện tại giao dịch và bưu cục” để làm đề tài thực tập của mình.
