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Câu hỏi: Phân tích môi trường vi mô, vĩ mô ảnh hưởng đến việc kinh doanh món ăn chay. Sơ đồ SWOT
1. Môi trường vĩ mô:

Môi trường vĩ mô bao gồm các yếu tố:
· Tình hình kinh tế.

· Chính trị pháp luật.

· Tự nhiên.

· Khoa học công nghệ

· Văn hóa xã hội.

· Quốc tế.

2. Môi trường vi mô:

Môi trường vi mô bao gồm các yếu tố sau:

· Khách hàng.

· Nguyên liệu để chế biến.

· Đối thủ cạnh tranh.

· Sản phẩm thay thế.

· Đối thủ tiềm ẩn.

· Giới chức có liên quan.

Phân tích các yếu tố đó:

· Môi trường vĩ mô:

· Tình hình kinh tế: Ảnh hưởng rất lớn đến việc định giá của sản phẩm, đến việc mua nguyên vật liệu đầu vào để chế biến món ăn chay. Yếu tố kinh tế cũng đem lại thu nhập của người dân nhiều hay ít thì họ có thể đi ăn uống dễ dàng thoải mái ở những quán ăn lựa chọn sao cho phù hợp với tình hình tài chính của mình.Nền kinh tế phát triển ổn định, ít lạm phát sẽ đem lại nguồn thu nhập của người dân cao, khi mà họ được ăn uống đầy đủ thì sẽ xuất hiện nhiều thành phần người béo, lúc này họ chỉ muốn giảm cân ( họ sẽ chọn đến món ăn chay. Nếu trong thời kỳ lạm phát cũng vậy, thu nhập của họ ít, mà món ăn chay thì giá rẻ hơn so với món mặn nên khả năng của họ cũng tìm đến quán ăn chay này nhiều.
· Chính trị pháp luật: Chính trị ổn định sẽ giúp mọi người có điều kiện đầu tư, lúc này sẽ cạnh tranh xảy ra gay gắt giữa các công ty cũng như các quán ăn. Với nhiều chính sách của Nhà nước về phát triển kinh tế ( tạo điều kiện việc phát triển rộng khắp mạng lước các quán ăn trong cả nước không còn hạn chế ở khu vực nữa. Về pháp luật: trong một đất nước có pháp luật tương đối khắt khe, giúp cho người chủ đầu tư an tâm trong việc định hướng mục tiêu kinh doanh cũng như xây dựng thương hiệu của mình. Pháp luật phù hợp cũng là yếu tố để bảo vệ quyền lợi cho các thành phần kinh doanh cũng như việc xâm phạm bản quyền sở hữu kinh doanh.
· Môi trường tự nhiên: Nằm trong khu vực Đông Nam Á, đất nước ta có khí hậu dễ chịu, ít xảy ra động đất hay sóng thần, mưa thuận gió hòa, là điều kiện tốt nhất để các doanh nghiệp hoạt động trong tương lai dài.
· Khoa học công nghệ: Ngày càng được phát minh hiện đại, chuyển dần sang sử dụng kỹ thuật số, điều khiển tự động, giúp giảm thiểu thời gian cần thiết để nấu món ăn như bếp từ, làm giảm thời gian chờ đợi của khách hàng, là yếu tố để giữ chân và phát triển thêm khách hàng tiềm năng.
· Văn hóa xã hội: Xuất phát từ một nước phương Đông, nên có nhiều món ăn đa dạng giúp cải thiện tình hình sức khỏe hơn so với các nước phương Tây. Không chỉ thế các quán ăn chay mở ra cũng thu hút được sự khen ngợi của du khách phương Tây khi ghé qua dùng thử. Có những món ăn truyền thống từ xưa đến nay được lưu truyền qua nhiều thế hệ, đã làm đậm nét văn hóa cổ truyển của dân tộc ta. Các món ăn chay cũng không phân biệt người theo đạo gì, mà tất cả mọi đạo đều có thể dùng được.
· Quốc tế: Cũng ảnh hưởng đến việc kinh doanh của ta, khi một nước chịu ảnh hưởng từ việc chiến tranh của các nước láng giềng, hoặc chính chiến tranh tại nước thì điều kiện rất khó đến việc kinh doanh quán ăn dễ dàng. Ngoài ra đối với những sản phẩm xuất khẩu thì môi trường quốc tế là điều kiện quyết định để sản phẩm được xuất khẩu hay không, để đưa thương hiệu ra nước ngoài.
· Môi trường vi mô:

· Khách hàng: Sẽ có nhiều khách hàng mới những ý thích về khẩu vị khác nhau, khách hàng này thì yêu chuộng món nấu theo công thức ngọt, khách thì lại thích lạt. Do đó phải căn cứ vào sở thích, tình hình tài chính, thói quen của từng người để chế biến những món ăn và giá cả phù hợp với khách hàng, cũng như đa dạng hóa trong các món ăn.

· Nguyên liệu để chế biến: Là sản phẩm đầu vào, phải được lựa chọn kỹ lưỡng phù hợp với từng món ăn, sẽ là chất lượng của món ăn thành phẩm. Do đó người quản lý quán phải coi trọng vấn đề này, đừng để khách hàng phát hiện ra nhưng vấn đề không tốt: nguyên liệu đã quá hạn sử dụng, đã ôi thối, có dính sâu… thì sẽ mất hình ảnh thương hiện cũng như khách hàng tiềm năng.
· Đối thủ cạnh tranh: Có nhiều quán chay mở ra không những với quy mô nhỏ và quy mô lớn, do đó ta phải tính sao cho có thể tồn tại được ở những vị thế như thế này, cạnh tranh với họ về dịch vụ, công thức chế biến, cách thức phục vụ, giá cả… là điều kiện quyết định để phát triển thương hiệu của mình.
· Sản phẩm thay thế: Sẽ có những sản phẩm tiềm ẩn có chất lượng và người tiêu dùng ưa chuộng khi các nhà kinh doanh tung ra thị trường làm sản phẩm ta bị điêu đứng và không còn sự quan tâm của khách hàng.

· Đối thủ tiềm ẩn: Các đối thủ tiềm ẩn đó là những đối thủ không trực tiếp đồng hành với chúng ta, mà có thể gọi là các sản phẩm khác cũng có chức năng tương tự như với sản phẩm của chúng ta. Do đó phải làm sao hạn chế sự xuất hiện của các đối thủ đó.

· Giới chức có liên quan: Trong việc thực hiện xin thành lập quán ăn chay, phải qua nhiều cửa mới xin được giấy phép kinh doanh, và các phí hối lộ. Ngoài ra còn có sự ảnh hưởng của công an hay kiểm tra và các bộ phận điều tra thị trường để phát hiện ra những sai sót của ta. Điều này làm mất thời gian cũng như khách hàng có cái nhìn không hay về quán của chúng ta.
· Phân tích SWOT:
	MA TRẬN SWOT
	O

Nằm trong khu vực ít nhà hàng ( ít đối thủ cạnh tranh.

Ngày càng nhiều đối tượng có xu hướng đền ăn tại nhà hàng dân dã.
	T

Đối thủ cạnh tranh.

Giá cả nhiên liệu, vật liệu tăng cao dẫn đến giá thành các món ăn cũng tăng theo. Điều này gây khó khăn cho nhà hàng trong kinh doanh: giữ giá thì lỗ mà tăng giá thì mất khách.



	S

Nằm ngay mặt tiền, thuận tiện giao thông dừng chân.

Đội ngũ đầu bếp chuyên nghiệp, nấu ăn ngon, chất lượng, đảm bảo vệ sinh.

Phong cách nhân viên phục vụ lịch sự, trang nhã,nhiệt tình, năng động.

 Kiến trúc đẹp, dân dã, gần gũi.
	SO

Ít đối thủ cạnh tranh nên dễ thu hút khách hàng.

Nhiều món ăn hấp dẫn thỏa mãn nhiều đối tượng khách hàng.


	ST

Nhờ vào đội ngũ đầu bếp chuyên nghiệp, nấu ăn ngon, chất lượng vệ sinh và cộng với sự phục vụ tốt của nhân viên sẽ có được sự hài lòng của khách hàng. Vì vậy dù giá cả tăng cũng không gây ảnh hưởng nhiều đến tâm lý khách hàng khi giá tăng hợp lý mà chất lượng phục vụ cũng đảm bảo.

	W

Mới thành lập.

Nguồn vốn ít.


	WO

Nguồn vốn có thể huy động từ người thân, bạn bè để góp vốn kinh doanh hay vay ngân hàng.

Tuy mới thành lập nhưng ít đối thủ cạnh tranh.    ( có nhiều cơ hội 
	WT

Tìm nguồn cung cấp chất lượng tốt mà giá vừa phải để giảm phí đầu vào.


