Biên soạn: Nguyễn Công Thắng và Cao Minh Giang 
Lớp LTBC05


Lưu ý: Đây là phần hướng dẫn, chưa thể nói là 1 bài làm đầy đủ, do đó mọi người tự thêm vào những ý phân tích theo suy nghĩ của riêng mình nhé!

Câu 1: Vì sao mọi hoạt động đều cần có sự quản trị? Mục đích của QT là gì?

1. Định nghĩa:

QT là hđ cần thiết phải đc thực hiện khi con người kết hợp với nhau trong các tổ chức nhằm đạt đc ñ  mục tiêu chung.
2. Tác dụng của việc QT:

Ko có các hđ QT, mọi người trong tập thể sẽ ko biết phải làm gì, làm lúc nào, công việc sẽ diễn ra 1 cách lộn xộn. Giống như hai người cùng điều khiển một khúc gỗ, thay vì cùng bước về 1 hướng thì mỗi người lại bước về một hướng khác nhau. ñ hđ QT sẽ giúp cho 2 người cùng khiêng khúc gỗ đi về 1 hướng. 1 hình ảnh khác có thể giúp chúng ta khẳng định sự cần thiết của QT qua câu nói của C. Mác trong bộ Tư Bản: "1 nghệ sĩ chơi đàn thì tự điều khiển mình, nhưng 1 dàn nhạc thì cần phải có người chỉ huy, người nhạc trưởng". QT là nhằm tạo lập và duy trì 1 MT nội bộ thuận lợi I, trong đó các cá nhân làm việc theo nhóm có thể đạt đc 1 hiệu suất cao nhất nhằm hoàn thành mục tiêu chung.
3. Mục đích của quản trị là gì?

· Thực chất QT chính là sự kết hợp đc mọi nỗ lực chung của con người trong tổ chức và sd tốt của cải của tổ chức để đạt tới mục tiêu chung của tổ chức và mục tiêu riêng của mỗi người một cách khôn khéo và có hiệu quả nhất.

· QT ra đời chính là để tạo ra 1 hiệu quả hđ cao hơn hẳn so với việc làm của từng cá nhân riêng lẻ của 1 nhóm người khi họ tiến hành các công việc có mục tiêu chung gần gũi với nhau.

· Nói 1 cách khác, thực chất của QT là QT con người trong tổ chức, thông qua đó sd có hiệu quả I mọi tiềm năng và cơ hội của tổ chức.

Câu 2: Những yếu tố biến đổi trong việc hoạch định? Các nhà quản trị nên hoạch định cho khoảng thời gian bao xa về phía trước ?

a. Yếu tố con người:
· Lãnh đạo:

Trong công tác hoạch định vai trò của người lãnh đạo là hết sức quan trọng. Họ có những vai trò chủ yếu sau:

· Sáng lập.
· Quyết định.

· Chỉ đạo và lãnh đạo.

· Tổ chức.

· Cổ vũ.

· Động viên.

· Kiểm soát.

Những yêu cầu cơ bản đối với những người lãnh đạo trong công tác hoạch định là:

· Làm việc có khoa học, có nguyên tắc và kế hoạch.
· Quyết đoán.

· Dám chịu trách nhiệm.

· Có khả năng nhìn xa trông rộng.

· Có năng lực.

· Đoàn kết, động viên và khơi dậy được trí tuệ, nhiệt tình, trách nhiệm của đội ngũ nhân viên.

· Biết lắng nghe ý kiến của người khác.

· Có bản lĩnh, kiến thức vững vàng, chuyên môn và nghiệp vụ hoạch định.

· Cán bộ tham mưu:

Không có 1 nhà lãnh đạo nào am hiểu hết mọi vấn đề trong thời đại bùng nổ thông tin như hiện nay. Mọi QĐ về hoạch định thật sự có cơ sở KH khi nó khách quan, toàn diện. Như vậy có nghĩa là công tác hoạch định càng quan trọng thì vai trò tham mưu giúp việc của ñ cá nhân và bộ phận tham mưu giúp việc càng trở thành cấp thiết.

b. Tiến bộ KH – KT:
CM KH-KT là 1 yếu tố thúc đẩy phát triển XH rất mạnh trong thời đại hiện nay. Thật hiếm có 1 lĩnh vực nào trong XH loài người lại ko chịu sự tác động của yếu tố này. Trong lĩnh vực hoạch định cũng vậy, tiến bộ của KH-KT có ảnh hưởng rất lớn đến toàn bộ tiến trình tổ chức hoạch định ở mọi tổ chức. Với sự tiến bộ vượt bậc của điện tử, tin học và truyền thông, có thể nói ko có lĩnh vực hoạch định nào mà ko chịu ảnh hưởng của ñ yếu tố phát triển như vũ bão này. Ko chỉ vậy tiến bộ KH-KT còn làm thay đổi tận gốc rễ các quá trình tổ chức và thực hiện công tác hoạch định. Nghiên cứu và tìm ra phương pháp ứng dụng KH-KT để hoàn thiện công tác tổ chức thực hiện và kiểm soát hoạch định là 1 trong ñ nv quan trọng ở mọi tổ chức trong giai đoại hiện nay.
c. Yếu tố cơ sở vc:
Trong công tác hoạch định, thiếu ñ trang thiết bị về cs vc người ta ko thể tổ chức, soạn thảo, thực hiện và ks hoạch định có hiệu quả. 1 trong ñ con đường hoàn thiện và nâng cao chất lượng của công tác hoạch định đó là hoàn thiện cs vc kỹ thuật của nó.

d. Yếu tố tổ chức quản lý:

Chất lượng và hiệu quả của công tác hoạch định phụ thuộc rất nhiều vào trình độ tổ chức và quản lý của chính các công tác về soạn thảo, tổ chức và thực hiện các kế hoạch đã đc đề ra. Để hoàn thiện ñ công tác này, thì cần thiết là trong mỗi tổ chức phải xd đc cho mình 1 bộ máy tổ chức hoạch định mạnh và 1 đội ngũ nhân viên có đủ năng lực trình độ chuyên môn cần thiết.
e. Yếu tố môi trường:
Nếu coi hoạch định là một hệ thống thì những yếu tố nằm ngoài hệ thống này là các yếu tố môi trường (tài chính, marketing, kế toán, nhân sự, xã hội, văn hóa, pháp luật, thiên nhiên v.v...) Tuy các yếu tố này ko nằm trong hệ thống hoạch định (theo một nghĩa tương đối) nhưng chúng có ñ ảnh hưởng sâu sắc tới quá trình tổ chức, thực hiện và KS của công tác hoạch định. Chính vì vậy cần phải phân tích ñ ảnh hưởng của các yếu tố MT và đề ra những biện pháp thích hợp để cải tạo và thích nghi với chúng sao cho có hiệu quả I trong các công tác về hoạch định.

· Các NQT nên hoạch định trong khoảng thời gian:
· Hoạch định chiến lược: Kế hoạch dài hạn 10 - 15 năm
· Hoạch định tác nghiệp thì trong thời gian ngắn : VD chính sách đãi ngộ, y phục nhân viên…
Câu 3: Bạn có đồng ý rằng không thể có 1 lãnh đạo nào tốt nhất cho mọi tình huống không? Theo bạn, để chọn cách thức lãnh đạo thích hợp, nhà quản trị nên căn cứ vào những yếu tố nào?

Ko thể có 1 lãnh đạo nào tốt I cho mọi tình huống.
Để chọn cách thức lãnh đạo thích hợp, NQT nên căn cứ vào ñ yếu tố :

· Là người nhìn xa, trông rộng: Phát hiện và tạo vận mệnh cho tổ chức mà người đó lãnh đạo và phải biết cách truyền tầm nhìn xa đó cho ñ người đi theo dưới quyền.
· Là người giải quyết vấn đề: Nhận biết ñ vấn đề nảy sinh trong tổ chức, DN. Sẵn sàng đối mặt với tư cách là người lãnh đạo, áp dụng nhiều cách tiếp cận khác nhau để giải quyết.
· Là người xd tập thể: Mang người khác lại với nhau để tạo nên 1 tập thể và giúp họ phát huy hết tài năng và cá tính của mình. Cần xd quy tắc hđ cho cả nhóm và tiếp thu các ý kiến phản hồi để xd tập thể ngày 1 tốt hơn.

· Là 1 nhà quản lý giỏi: Là lãnh đạo giỏi phải là người biết quản lý thời gian (sắp xếp và phân bố thời gian), quản lý con người, quản lý cảm xúc (khả năng kìm nén sự cáu giận), quản lý sự căng thẳng (giảm sự căng thẳng do áp lực công việc).

· Là 1 người truyền đạt: lắng nghe tốt, nói tốt, viết tốt, phỏng vấn tốt, biết cách huấn luyện người khác tốt.

· Là 1 người kiên định: Kiên định ko phải là bướng bỉnh, ngang tàng và I định ko phải là ngông cuồng. Tính kiên định hàm chứa 1 lý tưởng mà người lãnh đạo và điều hành nhận lãnh như một sứ mệnh để phục vụ DN, tổ chức, tập thể mà mình là người đứng đầu.

· Là 1 người có lương tâm: Lương tâm có thể nói vắn tắt là sống có đạo, đạo ở đây là đạo trời, đạo sư, đạo cha mẹ…Đây là một tư tưởng thấm nhuần trong nền văn hóa của nhân loại.
Câu 4: Vì sao thực chất của QT là QT con người? Trong Quản trị kinh doanh, quản trị tác động vào các nhân tố nào?
· QT là QT con người:

Xét về mặt tổ chức và kỹ thuật của hoạt động QT, QT là chính là sự kết hợp mọi nỗ lực của con người trong DN và mục tiêu riêng của mỗi người 1 cách khôn khéo và có hiệu quả I.
QT ra đời chính là để tạo ra hiệu quả hđ cao hơn hẳn so với so với lđ của từng cá nhân riêng lẻ trong 1 nhóm người, khi họ tiến hành các hđ lđ chung. Nói cách khác thực chất của QTKD là QT con người trong DN, thông qua đó sử dụng có hiệu quả I mọi tiềm năng và cơ hội của DN để thực hiện các hđ KD theo mục tiêu đã định.
· Thực chất QT là hình thức con người quản lý những gì thuộc thẩm quyền của mình.
· Thực chất những thứ đó là di con người quản lý với nhau thông qua con người với con người.

· QT là 1 loạt các hđ bao gồm hoạch định và ra QĐ, tổ chức, lãnh đạo, kiểm soát với các đối tượng là các nguồn lực của một tổ chức (con người, tài chính, vật chất, và thông tin). trong đó để tổ chức đạt đc mục tiêu và có thể phát triển trong lâu dài thì nguồn lực QĐ chính là con người.

· Xét về mặt tổ chức và kỹ thuật của hđ QT thì QT chính là sự kết hợp mọi nỗ lực của con người trong 1 tổ chức nào đó để đạt tới mục tiêu chung của tổ chứ và mục tiêu riêng của mỗi người 1 cách khôn khéo và hiệu quả nhất.

· Trong QTKD QT tác động vào các nhân tố nào?
Đối tượng QT chủ yếu là tập thể người lđ. Xét đến cùng là con người (thông qua đó tác động đến nguồn lực khác). ( tạo ra sản phẩm ( đem lại hiệu quả lđ.

Câu 5: Để có thể tiến hành hoạch định 1 cách có hiệu quả cần phải chú trọng áp dụng những biện pháp gì?

Hoạch định là 1 trong bốn chức năng thiết yếu của một QT viên, đồng thời đc coi là 1 chức năng ưu tiên hay là nền tảng của QT. Hoạch định là nhắm đến tương lai: điều phải hoàn thành và cách thế để hoàn thành. Nói cách khác, chức năng hoạch định bao gồm quá trình xđ mục tiêu trong tương lai và ñ phương tiện thích hợp để đạt mục tiêu đó. Kết quả của hoạch định là kế hoạch, 1 văn bản đc ghi chép rõ ràng và xđ ñ hành động cụ thể mà một tổ chức phải thực hiện.

Tiến trình hoạch định gồm có 8 bước:
Bước 1: Xác định sứ mệnh và mục tiêu

· Sứ mệnh: mục đích hoặc lý do mà một tổ chức tồn tại.

· Chúng ta kinh doanh cái gì?Chúng ta là ai?Chúng ta quan tâm đến cái gì?Chúng ta định làm gì?

Bước 2: Phân tích tình hình hiện tại của tổ chức : Các điểm mạnh (S)Các điểm yếu (W)

Ba tiêu chuẩn:Khả năng có thể tạo ra thêm tiềm năng để mở rộng thị phần.Khả năng đem lại nhiều lợi ích hơn cho KH .Khả năng tạo ra ñ sp mà các ĐTCT ko thể sao chép đc.

Bước 3: Phân tích bối cảnh hoạt động của tổ chức :Cơ hội (O)Đe dọa (T)

Bước 4: Phát triển các chiến lược 

Bước 5: Chuẩn bị kế hoạch chiến lược

Bước 6: Chuẩn bị kế hoạch chiến thuật

Bước 7: Ktr và đánh giá kết quả

Bước 8: Điều chỉnh và tiếp tục hoạch định

Các biện pháp để tiến hành hoạch định hiệu quả: Có thể nói, hoạch định chiến lược có hiệu quả đòi hỏi phải chú trọng 3 yếu tố chính đó là quá trình, biện pháp và tinh thần trách nhiệm.
a. Bước 1: Xđ và thông hiểu các quá trình chính: Để duy trì lợi thế cạnh tranh, các tổ chức cần đạt đc mức độ tuyệt hảo trong ñ lĩnh vực hđ của mình và các lĩnh vực này phải luôn gắn kết với mục tiêu chiến lược đã đề ra. 1 kế hoạch chiến lược có hiệu quả tập trung vào việc tạo ra bước cải tiến quan trọng đối với DN và KH và hầu hết đc gắn với hđ của thị trường. Kế hoạch này đòi hỏi phải có sự phân bổ hợp lý về nguồn lực, việc chọn lựa ñ quá trình cần cải tiến, các biện pháp đo lường sự thành công của ñ nỗ lực đó và người chịu trách nhiệm thực hiện cải tiến quá trình.
b. Bước 2: Xd phương pháp phù hợp: W. Edwards Deming đã từng nói việc đo lường các quá trình làm việc ko chỉ có thể thực hiện đc mà nó còn mang tính bắt buộc. Đặc biệt, điều này thực sự đúng đv việc thực hiện 1 chiến lược. Cách duy I để DN đảm bảo đc sự liên kết giữa hđ cải tiến và mục tiêu đạt đc là bằng việc đo lường mức độ hiệu quả của các quá trình thông qua chiến lược đã đề ra.
1 số yếu tố đo lường có thể bao gồm:
· Các mục tiêu tài chính: doanh số bán hàng, lợi nhuận hoặc chi phí đạt đc mục tiêu.
· ñ yêu cầu và mong đợi của KH, như về thời gian đáp ứng, độ chính xác và chất lượng.
· Các mục tiêu quá trình góp phần vào việc đạt đc lợi thế cạnh tranh. 
· Khi đã thiết lập ñ mục tiêu về hiệu quả hđ, nhóm cải tiến có thể bắt đầu phát triển năng lực quá trình cần thiết nhằm đáp ứng cho ñ mục tiêu mới. Việc xđ, đánh giá và đo lường ñ năng lực quá trình giúp các DN tập trung vào việc tạo ra ñ thay đổi có ảnh hưởng thực sự mang tính chiến lược và tránh lãng phí nguồn lực vào ñ hđ cải thiện ko có định hướng.
c. Bước 3: Xd tinh thần trách nhiệm đv ñ sự thay đổi: Việc liên kết những yếu tố chiến lược với các quá trình chính cho phép DN biến chiến lược của mình thành ñ hđ cụ thể mà mỗi phòng ban và chức năng cần thực hiện. Hơn nữa, các nhà lãnh đạo DN cũng cần định rõ chiến lược ở mức chi tiết trước khi thông báo tới toàn tổ chức. Việc thông báo chiến lược theo quá trình góp phần đẩy mạnh sự liên kết giữa chiến lược và các hđ của mỗi phòng ban chức năng. Chỉ khi tất cả nhân viên hiểu chiến lược 1 cách rõ ràng, họ mới xđ đc ñ việc cần làm và trách nhiệm của mình đv công việc. Mục tiêu cuối cùng đv tất cả mọi người là phải nhận thức được trách nhiệm của mình trong việc thực hiện quá trình và nâng cao sự huy động và chú trọng hợp tác để mang lại ñ cải tiến quá trình có tầm quan trọng chiến lược.
Huy động sự tham gia của mọi người vào việc xd các phương pháp và thu thập dữ liệu về thực hiện quá trình là nhằm hướng tới xd ý thức trách nhiệm của cán bộ nhân viên. Lãnh đạo DN có thể áp dụng nhiều cách khác nhau để nâng cao tinh thần đối với công việc và đảm bảo việc thực hiện có chất lượng. 1 là thông qua việc quản lý hiệu quả của các hđ cải tiến, kể cả ñ ghi nhận đóng góp và khen thưởng về tài chính và phi tài chính. Các cá nhân ở mọi cấp độ cần đc đánh giá về hiệu quả đáp ứng mục tiêu quá trình và mức độ đóng góp của họ vào sự thành công của chiến lược. Hai là, lãnh đạo DN có thể nâng cao tinh thần trách nhiệm của nhân viên thông qua việc đưa ra những QĐ quản lý dựa trên các dữ liệu và quá trình đồng thời thể hiện niềm tin vào ñ phương pháp cải tiến quá trình. Hãy cùng nhau tạo ra một nền VH tổ chức mà ở đó mọi người đều hiểu đc tầm quan trọng của quá trình đv chiến lược và nhận thức đc giá trị của việc cải tiến ko ngừng.
Câu 6: Nói “ Tất cả những nhà QT đều có khả năng lãnh đạo, nhưng không phải mọi nhà lãnh đạo đều có khả năng QT”. Bạn có đồng ý với điều này không? Hãy giải thích lý do?
Một vài so sánh giữa người lãnh đạo và nhà quản lý
Chúng ta biết tới Peter Ferdinand Drucker (1909–2005) - cha đẻ của quản trị kinh doanh hiện đại, cũng biết tới câu nói nổi riếng của ông: “Management is doing things right; leadership is doing the right things” - tạm dịch là nhà quản lý tìm cách làm thật tốt một công việc, còn người lãnh đạo lại cố gắng xác định đúng công việc để làm. Điều này có ý nghĩa gì?
Druker muốn nhấn mạnh rằng ở vị trí đứng đầu, luôn có hai khái niệm: lãnh đạo và quản lý. Nhà quản lý có thể đóng vai trò của nhà lãnh đạo, nhưng nhà lãnh đạo thì không phải lúc nào cũng là nhà quản lý. Trong cuốn sách nổi tiếng "The Art of Possibility", Rosamund và Benjamin Zander đã đề cập tới khái niệm "Leading from any chair" - "lãnh đạo từ bất kỳ vị trí nào" với ví dụ rất hay về hình ảnh một giàn nhạc giao hưởng với người chỉ huy là người đảm bảo cho cả giàn nhạc phối hợp biểu diễn tốt với nhau, nhưng chính người đánh đàn Viola ngồi cuối giàn nhạc mới là người lãnh đạo - định hướng tiết tấu của cả giàn nhạc để có buổi hòa tấu thành công.
Trong doanh nghiệp cũng vậy, luôn có giám đốc, trưởng phòng, đốc công,... nhưng không phải lúc nào họ cũng lãnh đạo. Đôi khi người lãnh đạo thực sự, người truyền cảm hứng làm việc, xác định chính xác vấn đề cần giải quyết và bám sát từng thành viên, hỗ trợ từng người cho đến kết quả cuối cùng lại là một thành viên bình thường khác trong công ty, trong nhóm.
Mary Parker Follett (1868–1933), một tác giả nổi tiếng với nhiều cuốn sách viết trên khía cạnh dân chủ, quan hệ con người và quản trị đã đưa ra định nghĩa về quản lý là "nghệ thuật sử dụng con người để hoàn thành công việc". Henri Fayol (1841-1925), một người cũng có những đóng góp rất lớn cho quản trị học hiện đại đã mô tả việc quản lý bao gồm bốn chức năng chính:
   1.  hoạch định
   2. Tổ chức.
   3. Lãnh đạo
   4. Kiểm tra.
Đặc điểm đầu tiên của một nhà quản lý là họ có người dưới quyền, những người được định nghĩa trong cả quan niệm xã hội và trong hợp đồng là phải nghe lệnh, phải làm theo những gì nhà quản lý nói. Quyền lực của nhà quản lý được "ngưng tụ" ở vị trí của họ qua thời gian và được bảo đảm bằng chính công ty đang trao cho họ quyền đó. Cấp dưới của họ làm theo những gì họ nói mà động cơ cơ bản là vì các quy định và vì lương.
Nhìn chung những nhà lãnh đạo hướng vào công việc với mục tiêu hoàn thành tốt nhất một việc cụ thể. Họ có đặc tính ngại rủi ro và cố gắng tìm kiếm những phương án đảm bảo tình "ổn định" và "bình thường" của nhóm, tổ chức họ quản lý.
Khái niệm người lãnh đạo mới chỉ được quan tâm và nghiên cứu trong vài thập kỷ gần đây. House, R. J. trong cuốn sách "Culture, Leadership, and Organizations: The GLOBE Study of 62 Societies" xuất bản năm 2004 đã định nghĩa "lãnh đạo" ở cấp độ tổ chức có thể được coi là "khả năng một cá nhân có thể ảnh hưởng, khuyến khích và làm cho người khác đóng góp nhiều hơn vào hiệu quả và thành công cuối cùng của tổ chức mà họ đang là thành viên."
Trên thực tế có rất nhiều người có thể được coi vừa là nhà lãnh đạo vừa là nhà quản lý. Công việc của họ là quản lý, nhưng họ hiểu ra rằng họ có thể dùng tiền mua nhiều thứ trừ "trái tim" của những người lao động, càng khó hơn để tập hợp những trái tim này vượt qua một chặng đường dài và nhiều gian khổ, khi đó họ lựa chọn cách làm của một nhà lãnh đạo.
Người lãnh đạo không có cấp dưới - ít nhất là không có khi họ thực hiện công việc lãnh đạo. Nhiều nhà lãnh đạo ở cấp độ tổ chức cũng không hề có cấp dưới mà chỉ có những người đồng nghiệp khác cùng đang có vai trò quản lý. Nhưng vấn đề nằm ở chỗ họ muốn từ bỏ quyền lực chính thống mà tổ chức gán cho họ, bởi cái họ thực sự muốn làm là lãnh đạo, tức là chỉ có những người đi theo họ - một hành động hoàn toàn tự nguyện.
Đặc điểm nổi bật khác mà ta thường thấy ở nhiều nhà lãnh đạo đó là phẩm chất của một vị lãnh tụ tinh thần, chẳng hạn như Mahatma Ganhdi, Fidel Castro, cho đến Adolf Hitler và cả Bin Laden, nhưng điều này không đồng nghĩa với một cá tính nổi trội, ầm ĩ. Họ thường tỏ rất quan tâm đến người khác, với một phong cách riêng im lặng tạo độ tin tưởng cho mọi người - một phương pháp tương đối hiệu quả trong việc tạo dựng lòng trung thành mà nhiều nhà lãnh đạo vĩ đại đã áp dụng. Mặc dù vậy, điều này không có nghĩa là họ cũng tỏ ra thân thiện với tất cả. Để có thể duy trì một ấn tượng "bí ẩn" nhất định của một vị lãnh đạo, họ thường duy trì một khoảng cách, và mức độ tách biệt nhất định.
Một đặc trưng khác về tính cách của những nhà lãnh đạo là khả năng tư duy tập trung và tầm nhìn xa chiến lược, kèm theo mức độ chấp nhận rủi ro cao để theo đuổi mục tiêu.
Dựa vào sự so sánh ở trên mọi người tự đưa ra nhận định của mình và giải thích lí do.
7.  Vì sao QT mang tính khoa học, tính nghệ thuật và là 1 nghề? Ý nghĩa của việc hiểu những khái niệm này.

a. QT mang tính khoa học:
Tính khoa học của quản trị thể hiện các đòi hỏi sau:
· Phải dựa trên sự hiểu biết sâu sắc các quy luật khách quan chung và riêng (tự nhiên, kỹ thuật và XH). Đặc biệt cần tuân thủ các quy luật của quan hệ công nghệ, quan hệ kinh tế, chính trị; của quan hệ XH và tinh thần. Vì vậy, QT phải dựa trên cơ sở lý luận của ngành KH tự nhiên, KH kỹ thuật như toán học, điều khiển học, tin học, công nghệ học, v.v... cũng như ứng dụng nhiều luận điểm và thành tựu của các môn XH học, tâm lý học, luật học, giáo dục học, văn hoá ứng xử ...
· Phải dựa trên các nguyên tác tổ chức QT (về Xđ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm và quyền hạn; về xd cơ cấu tổ chức QT; về vận hành cơ chế QT, đặc biệt là xử lý các mối quan hệ QT).
b. Quản trị là một nghệ thuật:

- 
Tính NT của QT xuất phát từ tính đa dạng, phong phú của các sự vật và hiện tượng  trong kinh tế, KD và trong QT; hơn nữa còn xuất phát từ bản chất của QT. ñ mối quan hệ giữa con người (với ñ động cơ, tâm tư, tình cảm khó định lượng) luôn đòi hỏi mà QT phải xử lý khéo léo, linh hoạt. Tính NT của QT còn phụ thuộc vào kinh nghiệm và những thuộc tính tâm lý cá nhân của từng người quản lý; vào cơ may và vận rủi, v.v...

-
NT QT là việc sd có hiệu quả I các phương pháp, các tiềm năng, các cơ hội và các kinh nghiệm đc tích luỹ trong hđ thực tiễn nhằm đạt đc mục tiêu đề ra cho tổ chức, doanh nghiệp. Đó là việc xem xét động tĩnh của công việc KD để chế ngự nó, đảm bảo cho DN tồn tại, ổn định và ko ngừng phát triển có hiệu quả cao. Nói cách khác, NT QTKD là tổng hợp ñ “bí quyết”,  ñ “thủ đoạn” trong KD để đạt mục tiêu mong muốn với hiệu quả cao.

-
NT QT ko thể tìm thấy được đầy đủ trong sách báo; vì nó là bí mật kinh doanh và rất linh hoạt. Ta chỉ có thể nắm các nguyên tắc cơ bản của nó, kết hợp  với quan sát tham khảo kinh nghiệm của các NQT khác để vận dụng vào đk cụ thể. 1 số lĩnh vực cần thể hiện NT QTKD là:
c. Quản trị là một nghề được thể hiện:
-
QT là 1 nghề đc đào tạo 1 cách hệ thống thông qua các chương trình hoàn chỉnh trong các hệ thống GD trên W. học rất nhiều từ giao tiếp, ứng xử, phản ứng nhanh nhạy với cuộc sống, giao tiếp và quan hệ với nhiều người thân, quản lý tiền và thời gian ( tự tạo lập 1 kế hoạch KD.
- 
Nghề QT mang tính chuyên nghiệp.

- 
Thu nhập từ việc thực hiện nghề có khả năng đảm bảo cuộc sống cho người thực hiện nó.

d. Ý nghĩa của việc hiểu những khái niệm này:
- Ý nghĩa mang tính khoa học: ?
- Ý nghĩa mang tính NT: ?
- Ý nghĩa QT là một nghề: ?
Câu 8: Có những phương pháp nào để lãnh đạo con người trong tổ chức? Phương pháp nào là quan trọng nhất? Vì sao?

Có 4 Phương pháp:

a. Phương pháp hành chính:

· Các phương pháp hành chính là các phương pháp tác động dựa vào mối quan hệ tổ chức, kỷ luật của hệ thống quản lý.

· Bất kỳ hệ thống quản lý nào cũng hình thành mối quan hệ tổ chức trong hệ thống. Về phương diện quản lý, nó biểu hiện thành mối quan hệ giữa quyền uy và phục tùng.

b. Phương pháp kinh tế:

Phương pháp kinh tế là phương pháp tác động gián tiếp vào đối tượng quản lý thông qua các lợi ích kinh tế, để cho đối tượng bị quản lý tự lựa chọn phương án hđ hiệu quả I trong phạm vi hđ của họ.

c. Phương pháp giáo dục, vận động, tuyên truyền:

· Phương pháp giáo dục là cách thức tác động vào nhận thức và tình cảm của con người trong hệ thống, nhằm nâng cao tính tự giác và nhiệt tình lao động của họ trong việc thực hiện nhiệm vụ.

· Các phương pháp giáo dục có ý nghĩa lớn trong quản lý vì đối tượng của quản lý là con người - một thực thể năng động, là tổng hoà của nhiều mối quan hệ.

( Các phương pháp giáo dục dựa trên cơ sở vận dụng các quy luật tâm lý. Đặc trưng của phương pháp này là tính thuyết phục, tức là làm cho con người phân biệt đc phải - trái, đúng - sai, lợi hại, đẹp - xấu, thiện - ác, từ đó nâng cao tính tự giác làm việc và sự gắn bó với hệ thống.

d. Phương pháp lãnh đạo hiện đại:

Đó là các phương pháp lãnh đạo dựa vào việc sử dụng phổ biến và có hiệu quả các thành tựu KH và công nghệ hiện đại trong quản lý, mà hiện nay đó là xu hướng đưa tin học và toán kinh tế vào công tác quản lý, thay thế lao động quản lý thủ công bằng các trang thiết bị tính toán điện tử tự động.

Tự chọn phương pháp mình cho  là quan trọng nhât và giải thich lí do ?
Câu 9: Thế nào là tập trung, phân quyền và ủy quyền trong QT các tổ chức? Hãy nêu quá trình ủy quyền và những nguyên tắc cơ bản phải tuân thủ để ủy quyền hiệu quả.

* Tập trung:

Tập trung quyền lực là tình trạng mà quyền lực đc tập trung vào người đứng đầu tổ chức hay bộ phận. Với mô hình tập trung quyền lực thì ko có nhiều cấp QT, do đó có ít người QT. Tập trung quyền lực cao thì người QT có thể giám sát và kiểm soát chặt chẽ cấp dưới, các QĐ đc đưa ra và tổ chức thực hiện nhanh chóng.
* Phân quyền:

Là xu hướng phân tán quyền QĐ cho ñ cấp QT thấp hơn trong hệ thống thứ bậc. Phân tán quyền lực đòi hỏi các NQT phải QĐ khi nào và quyền gì sẽ được uỷ quyền cho cấp dưới, lựa chọn và huấn luyện người đc uỷ quyền, thiết lập quy chế Ktr thích hợp.

* Ủy quyền:

Là quá trình người QT cấp trên trao quyền ra QĐ và điều hành hđ cho cấp dưới trong 1 phạm vi nào đó.

* Các nguyên tắc cơ bản của ủy quyền:
· Thiết lập hệ thống kiểm soát hợp lý.

· Chỉ uỷ quyền cho cấp dưới trực tiếp.

· Việc uỷ quyền ko làm mất đi hay thu nhỏ trách nhiệm của người đc uỷ quyền.

· Quyền lợi, nghĩa vụ trách nhiệm của người uỷ quyền và người đc uỷ quyền  phải đảm bảo và gắn bó với nhau. Nguyên tắc này đòi hỏi phải đảm bảo sự tương xứng giữa nghĩa vụ, quyền lợi và trách nhiệm.

· Nội dung, ranh giới của nv đc uỷ quyền phải Xđ rõ ràng.

· Uỷ quyền phải tự giác, ko áp đặt.

· Người được uỷ quyền phải có đầy đủ thông tin trước khi bắt tay vào việc.

· Luôn luôn phải có sự Ktr trong quá trình thực hiện sự ủy quyền.

* Quá trình  uỷ quyền tiến hành theo những bước cơ bản sau:
· Quyết định ñ nhiệm vụ có thể uỷ quyền và kết quả cần đạt đc. Việc giao quyền nhằm làm cho người khác có khả năng thực hiện đc công việc. Do đó, cần phải uỷ quyền tương xứng với công việc và tạo đk cho họ thực hiện công tác đc giao.

· Chọn người và giao nhiệm vụ.

· Giao quyền hạn để thực hiện các nv đó.

· Yêu cầu người đc uỷ quyền phải chịu trách nhiệm.
· Kiểm tra theo dõi.

Câu 10: Bản chất của kiểm tra? Những yêu cầu, nguyên tắc cơ bản của kiểm tra?
a. Bản chất của kiểm tra:

-
Hệ thống phản hồi về KQ của các hđ: Thông thường, cơ chế Ktr trong QT đc xd theo nguyên tắc của hệ thống phản hồi. Theo hệ thống này, các NQT tiến hành đo lường KQ thực tế, so sánh các KQ này với các tiêu chuẩn, Xđ và phân tích các sai lệch.
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+ Cung cấp cho NQT những thông tin cần thiết để lập kế hoạch.
+ Giúp cải tiến động cơ làm việc của nhân viên.
+ Cung cấp thông tin để hoàn thiện nv.
+ Có độ trễ cao.
· Ktr là hệ thống phản hồi dự báo: Ngược lại với hệ thống phản hồi về KQ của các hđ, hệ thống Ktr dự báo sẽ giám sát ngay đầu vào của hệ thống và quá trình thực hiện để khẳng định xem ñ đầu vào và cả quá trình đó có đảm bảo cho hệ thống thực hiện kế hoạch hay ko. Nếu ko thì ñ đầu vào hoặc quá trình trong hệ thống sẽ đc thay đổi để thu đc KQ mong muốn.
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+ Là hệ thống tiêu liệu trước sai  xảy ra để tiến hành điều chỉnh ngay lập tức hoặc đề ra các biện pháp kiểm soát phòng ngừa.

+ Ktr dự phòng thông qua hình thức xd quy trình quản lý.
b. Nguyên tăc của kiểm tra:
Hệ thống Ktr cần đáp ứng ñ yêu cầu cơ bản sau đây:

· Hệ thống Ktr cần đc thiết kế theo các kế hoạch.

· Ktr phải mang tính đồng bộ.

· Ktr phải công khai, chính xác và khách quan.

· Ktr cần phù hợp với tổ chức và con người trong doanh nghiệp.
· Ktr cần phải linh hoạt và có độ đa dạng hợp lý.

· Ktr cần phải có hiệu quả.
c. Những yêu cầu của công tác kiểm tra:

- 
Ktr phải theo kế hoạch: Hệ thống Ktr cần phải phản ánh các kế hoạch mà chúng theo dõi. Thông qua hệ thống Ktr, các NQT phải nắm đc diễn biến của quá trình thực hiện kế hoạch.

-
Ktr phải mang tính đồng bộ: Trong quá trình Ktr cần quan tâm đến chất lượng hđ của toàn hệ thống chứ ko phải chất lượng của từng bộ phận, từng con người. Chất lượng của quá trình hđ chứ ko phải quan tâm đến KQ cuối cùng của hđ.
-
Ktr phải công khai, khách quan, chính xác: NQT xem xét các bộ phận cấp dưới có làm tốt công việc hay ko, ko thể là sự phán đoán chủ quan. Nếu thực hiện Ktr với ñ định kiến có sẵn sẽ ko cho chúng ta có đc ñ nhận xét và đánh giá đúng mức về đối tượng đc Ktr, KQ Ktr sẽ bị sai lệch và sẽ làm cho tổ chức gặp phải ñ tổn thất lớn.
-
Ktr phải phù hợp với tổ chức và con người trong hệ thống: 

+ Hệ thống Ktr phải phù hợp với đặc điểm của hệ thống. Chẳng hạn, 1 DN nhỏ sẽ cần 1 số công việc Ktr khác với 1 DN lớn. 1 DN có dây chuyền SX hàng loạt có hệ thống Ktr khác hẳn với 1 DN SX ñ sp đơn chiếc.


+ Hệ thống Ktr phải phản ánh cơ cấu tổ chức, bảo đảm có người chịu trách nhiệm trước 1 hđ nào đó và chịu trách nhiệm điều chỉnh khi có sai lệch xảy ra.


+ Hệ thống Ktr phải phù hợp với vị trí công tác của cán bộ quản lý. Ví dụ: các NQT cấp cao quan tâm tới các công việc Ktr tài chính, nhưng người trực tiếp giám sát công việc quan tâm tới số giờ lđ, số sp SX đc, lượng nguyên vật liệu bị lãng phí...


+ Hệ thống Ktr phải phù hợp với trình độ của cán bộ công nhân và bầu ko khí của hệ thống. 1 hệ thống Ktr ngặt nghèo đc áp dụng trong hệ thống mà cán bộ, công nhân có trình độ và tay nghề cao, có quyền tham gia đáng kể vào quá trình ra QĐ sẽ có thể bị thất bại.


+ Hệ thống Ktr phải đơn giản (các đầu mối Ktr càng ít càng tốt) tạo đc tự do và cơ hội tối đa cho ñ người dưới quyền sd kinh nghiệm, khả năng và sự khéo léo của mình để hoàn thành công việc đc giao.

· Ktr phải linh hoạt, đa dạng:
+ Phải có 1 hệ thống Ktr cho phép tiến hành đo lường, đánh giá, điều chỉnh các hđ 1 cách có hiệu quả cả trong trường hợp gặp phải ñ kế hoạch thay đổi, ñ hoàn cảnh không lường trước hoặc ñ thất bại hoàn toàn.

+ Trong Ktr phải kết hợp nhiều hình thức và thủ thuật Ktr khác nhau đv cùng 1 đối tượng Ktr.

· Ktr phải hiệu quả, tiết kiệm: Các kỹ thuật và cách tiếp cận kiểm tra đc coi là có hiệu quả khi chúng có khả năng làm sáng tỏ nguyên nhân và điều chỉnh ñ sai lệch tiềm tàng và thực tế so với kế hoạch với mức chi phí nhỏ nhất. Yêu cầu này đòi hỏi lợi ích của Ktr phải tương xứng với chi phí cho nó. Mặc dù yêu cầu này là đơn giản nhưng khó trong thực hành. Thông thường các NQT phải bỏ ra nhiều chi phí tốn kém cho công tác Ktr nhưng kết quả thu được do Ktr lại ko tương xứng.
Câu 11: Quyết định QT là gì? Có các loại quyết định QT nào? Các yêu cầu và quá trình ra quyết định QT? Các phương pháp để ra quyết định QT?
a. Định nghĩa:

- 
QĐ là hành vi sáng tạo của chủ DN nhằm định ra mục tiêu, chương trình và tính chất hđ của DN, để giải quyết 1 vấn đề có tính cấp bách trên cơ sở hiểu biết các quy luật vận động khách quan của hệ thống bị QT và việc phân tích các thông tin về hiện trạng của hệ thống.
- 
Ra QĐ bao gồm xđ vấn đề, tập hợp các thông tin đưa ra các phương án và lựa chọn các hành động: Ai phải làm QĐ (Who)? QĐ cái gì  (What)? QĐ khi nào  (When)? Ở đâu  (Where)? Ai thực hiện  (Who)? và thực hiện như thế nào thì tốt (How to decide)?
b. Các loại QĐ QT:

- 
Theo tính chất của QĐ có: ñ QĐ hàng ngày; QĐ hàng ngày là ñ lựa chọn đã đc tiêu chuẩn hoá; ñ QĐ thích nghi; ñ QĐ đổi mới.
-
Theo tầm quan trọng, gồm có QĐ chiến lược; QĐ sách lược; QĐ tác nghiệp.

-
Theo tính chất của sp, gồm QĐ về chất lượng sp; QĐ về giá cả sp; QĐ về thị trường...

c. Các yêu cầu để ra QĐ:

-
Tính khách quan và khoa học:

Tính KH của QĐ là sự thể hiện của ñ cơ sở căn cứ, thông tin, nhận thức, kinh nghiệm của NQT.

-
Có định hướng: 1 QĐ QT bao giờ cũng phải nhằm vào các đối tượng I định, có mục đích, có mục tiêu, tiêu chuẩn Xđ.

-
Tính hệ thống: Yêu cầu này đòi hỏi mỗi QĐ QT đề ra phải đạt đc 1 nv I định, nằm trong tổng thể các nhiệm vụ để đạt tới một mục tiêu chung.

-
Tính tối ưu: QĐ sẽ đưa ra thực hiện phải là QĐ có phương án tốt hơn ñ QĐ khác và trong một số trường hợp nó là phương án tốt nhất.

-
Tính pháp lý: QĐ  đưa ra phải hợp pháp và có giá trị pháp lý. Các cấp phải thực hiện nghiêm chỉnh.

-
Tính cô đọng dễ hiểu: các QĐ đều phải ngắn gọn, dễ hiểu, nhằm tiết kiệm được thông tin tiện lợi cho việc bảo mật và di chuyển, ít phức tạp giúp cho người thực hiện tránh việc hiểu sai lệch về mục tiêu, phương tiện và cách thức thực hiện.

-
Tính góc độ đa dạng hợp lý: Trong nhiều trường hợp các QĐ có thể phải điều chỉnh trong quá trình thực hiện. ñ QĐ quá cứng nhắc sẽ khó thực hiện và khi có biến động của MT sẽ khó điều chỉnh được.
-
Tính cụ thể về thời gian thực hiện: Trong mỗi QĐ cần bảo đảm ñ quy định về mặt thời gian triển khai, thực hiện và hoàn thành để cấp thực hiện ko đc kéo dài thời gian thực hiện.

d. Quá trình ra QĐ:
Để ra QĐ ta cần thực hiện theo các bước sau:
-
(1) Xđ vấn đề cần QĐ.

-
(2) Liệt kê các yếu tố ảnh hưởng đến QĐ.

-
(3) Thu thập chọn lọc các thông tin có liên quan.

-
(4) Nhận dạng (hoặc QĐ) các giải pháp.

-
(5) Triển khai thực hiện các phương án  đã lựa chọn QĐ.

-
(6) Đánh giá kết quả đã thực hiện.
VD: Mọi người tự cho.
e. Các phương pháp để ra QĐ QT:

-
 Phương pháp độc đoán.
-
 Phương pháp phát biểu cuối cùng.

-
 Phương pháp nhóm tinh hoa.

-
 Phương pháp cố vấn.

-
 Phương pháp luật tối đa.

-
 Phương pháp nhất trí.

Câu 12: Tầm QT và cấp QT có quan hệ với nhau thế nào? Hãy nêu những kiểu cơ cấu tổ chức QT?
· Tầm QT là gì?


Tầm QT là số lượng nhân viên hay bộ phận trực thuộc mà 1 NQT có thể kiểm soát một cách có hiệu quả. Tầm QT rộng sẽ ít cần cấp quản lý còn tầm QT hẹp dẫn đến nhiều cấp. Trong tổ chức cần phải quyết định xem mỗi NQT có thể trực tiếp kiểm soát đc bao nhiêu cấp và con số này là hết sức khác nhau đv ñ tổ chức khác nhau. 
· Cấp QT là gì?
Hoạt động QT là 1 dạng hđ XH của con người vì vậy hđ này cần chuyên môn hóa cao .Trong mỗi tổ chức các công việc về QT không chỉ có tính chuyên môn hóa cao mà còn tính thứ bậc rất rõ nét.Có thể chia NQT ra làm 3 cấp: NQT cao cấp, NQT cấp trung gian, NQT cấp cơ sở.
( Mối quan hệ giữa Tầm QT và Cấp QT:

Tầm hạn QT nhận đc sự quan tâm rất lớn đv ñ nhà nghiên cứu QT. Mặc dù k0 thể đưa ra con số tầm hạn QT bao nhiêu là lý tưởng nhất nhưng theo kinh nghiệm QT, tầm hạn QT tốt I cho một NQT trung bình trong khoảng 4 - 8 nhân viên thuộc cấp. Tuy nhiên, con số này có thể tăng lên đến 12 hay 16 trong trường hợp nhân viên dưới quyền chỉ làm ñ việc đơn giản, và rút xuống còn 2 - 3 người khi công việc mà cấp dưới trực tiếp của NQT phải thực hiện là phức tạp.

Đv các NQT cấp cao các nhân viên cấp dưới là các NQT cấp trung gian và tương tự đv NQT cấp cơ sở là nhân viên dưới quyền của NQT cấp trung gian. Cấp QT càng cao,tầm hạn QT càng lớn.
· Những kiểu cơ cấu tổ chức QT:
a. Cơ cấu QT trực tuyến:
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-
Cơ cấu tổ chức trực tuyến (đường thẳng) là cơ cấu đơn giản I, trong đó có 1 cấp trên và 1 số cấp dưới. Toàn bộ vấn đề đc giải quyết theo 1 kênh liên lạc đường thẳng.

-
Cơ cấu theo trực tuyến có đặc điểm là người đứng đầu tổ chức thực hiện tất cả các chức năng QT.Mối quan hệ giữa các thành viên trong tổ chức đc thực hiện theo đường thẳng.
-
Người thừa hành chỉ nhận mệnh lệnh qua 1 cấp trực tiếp và chỉ thi hành mệnh lệnh của người đó mà thôi.

-
Cơ cấu trực tuyến chủ yếu áp dụng ở những doanh nghiệp nhỏ, sản phẩm ko phức tạp, tính chất SX liên tục.

b. Cơ cấu tổ chức QT theo chức năng:
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· Cơ cấu chức năng là cơ cấu tổ chức QT mà các nhiệm vụ QT đc phân chia cho các  đơn vị riêng biệt theo chức năng QT và hình thành nên ñ người lãnh đạo đc chuyên môn hoá, chỉ đảm nhận 1 chức năng I định.
· Các bộ phận chức năng đc phân chia theo tính chất tổ chức. Chẳng hạn các bộ phận chức năng của 1 bệnh viện đc phân chia khác hẳn so với các bộ phận trong một cty SX giấy hoặc cty thương mại.

· Đặc điểm cơ cấu chức năng là mối liên hệ giữa các nhân viên trong tổ chức rất phức tạp. Người thừa hành nhiệm vụ phải nhận mệnh lệnh từ người  đứng đầu tổ chức và cả từ ñ chuyên gia chức năng khác nhau. Các chuyên gia lãnh đạo nhân viên theo lĩnh vực chuyên môn mà họ phụ trách.
c. Cơ cấu QT trực tuyến chức năng:
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· Có sự tồn tại các đơn vị chức năng nhưng chỉ đơn thuần về chuyên môn, ko có quyền chỉ đạo các đơn vị trực tuyến.

· Người lãnh đạo trực tuyến chịu trách nhiệm về kết quả hđ và đc toàn quyền quyết định trong đơn vị mình phụ trách.
d. Cơ cấu tổ chức kiểu ma trận:
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Đây là mô hình hiện nay đc nhiều nhà QT quan tâm khi thiết kế bộ máy QT của tổ chức. Cơ cấu này có nhiều cách gọi khác nhau, như tổ chức chia theo ma trận, bàn cờ, tạm thời, hay QT theo đề án, sp. Mô hình này là sự kết hợp của 2 hay nhiều mô hình tổ chức khác nhau. VD: mô hình tổ chức theo chức năng kết hợp với mô hình tổ chức theo sản phẩm. Ở đây, các cán bộ QT theo chức năng và theo sp đều có vị thế ngang nhau. Họ chịu trách nhiệm báo cáo cho cùng 1 cấp lãnh đạo và có quyền ra QĐ thuộc lĩnh vực mà họ phụ trách.

· Cơ cấu ma trận cho phép cùng lúc thực hiện nhiều dự án.

· SX nhiều loại sp khác nhau.

· Cơ cấu này ngoài người lãnh đạo theo tuyến và theo chức năng còn đc sự giúp đỡ của người lãnh đạo theo đề án.

· Trong cơ cấu này mỗi thành viên của bộ phận trực tuyến với bộ phận chức năng được gắn liền với việc thực hiện một đề án trên 1 khu vực I định.

· Sau khi đề án hoàn thành, ñ thành viên trong đề án trở về vị trí, đơn vị cũ.

Câu 13: Tại sao những mục tiêu phát biểu có thể không phải là những mục tiêu thực?
· Định nghĩa mục tiêu:
Mục tiêu là KQ mong muốn cuối cùng của các cá nhân, nhóm, hay toàn bộ tổ chức. Mục tiêu chỉ ra phương hướng cho tất cả các QĐ QT và hình thành nên ñ tiêu chuẩn đo lường cho việc thực hiện trong thực tế. Với lý do đó, mục tiêu là xuất phát điểm, đồng thời là nền tảng của việc lập kế hoạch.

-
 Mục tiêu là 1 điều gì đó, 1 thứ gì đó  cụ thể đc xđ  sẽ đạt tới trong tương lai gần hoặc xa.

-
 Mục tiêu phát biểu (Stated objective): Là ñ mục tiêu đc DN chính thức tuyên bố, đó là ñ điều mà DN muốn công chúng tin đó là mục tiêu của DN.

-
 Mục tiêu phát biểu do ban lãnh đạo đề ra và thường đc tìm thấy trong bản hiến chương của DN, báo cáo hàng năm, ñ bài phát biểu trước công chúng, hay trong ñ bài báo đăng trên các tạp chí công cộng v.v... ñ mục tiêu phát biểu thường mâu thuẫn và bị ảnh hưởng nặng bởi những niềm tin của XH đv DN. Mâu thuẫn bởi vì DN, phải đáp lại lòng mong đợi của nhiều nhóm người khác nhau trong XH với ñ tiêu chuẩn đánh giá khác nhau. Trong nội bộ DN, tính mâu thuẫn của các mục tiêu phát biểu đc thể hiện ở chỗ, ban lãnh đạo DN nói với ñ cổ đông 1 đằng, nói với khách hàng 1 nẻo, nói với công nhân hay công đoàn lại 1 cách khác v.v....

-
 Mục tiêu thực (Real objective): Là ñ mục tiêu mà DN thực sự theo đuổi và được xđ bởi ñ việc làm thực của các thành viên trong DN.

(  ñ mục tiêu phát biểu có thể ko phải là ñ mục tiêu thực bởi vì đôi khi đặt mục tiêu vượt quá khả năng mà bạn ko thể đạt đc.

Ví dụ:  mục tiêu thi môn quản trị 10 điểm nhưng khả năng khó đạt đc.

Từ ñ khái niệm trên ta thấy rằng để đạt mục tiêu phát biểu cần hội đủ các thành phần ,yếu tố khác nhau cùng triển khai và thực hiện đúng trình tự đc lên kế hoạch trước, tuy nhiên do 1 vài thành phần ,yếu tố ko thể thực hiện đúng và đủ theo kế hoạch do các yếu tố khách quan và chủ quan nên dẫn đến việc ñ mục tiêu phát biểu có thể ko  phải là ñ mục tiêu thực.
Câu 14: Phân tích các đặc điểm của công tác lãnh đạo, điều hành?

· Phân tích các đặc điểm của công tác lãnh đạo, điều hành:

Lãnh đạo là quá trình gây cảm hứng cho người khác làm việc chăm chỉ và hiệu quả. Các hđ lãnh đạo cơ bản là:

· Chỉ đạo: Cung cấp các chỉ dẫn và giám thị việc hoàn thành nhiệm vụ của nhân viên ở mức độ cao I.
· Gợi ý: Hướng dẫn, giải thích các quyết định, vạch ra hướng tác nghiệp và giám sát nhân viên thực hiện.
· Hỗ trợ - động viên: Tạo đk thuận lợi về mọi mặt cho các cố gắng của nhân viên nhằm hoàn thành nhiệm vụ và chia sẻ trách nhiệm với họ trong việc lựa chọn quyết định, tạo cho nhân viên cơ hội để thỏa mãn cao nhất trong công việc.

· Đôn đốc: Thúc đẩy nhân viên hoàn thành công việc.

· Làm gương trong mọi sự thay đổi.

· Ủy quyền: Trao trách nhiệm, quyền quyết định và giải quyết vấn đề cho nhân viên.

· Đặc trưng của 1 nhà lãnh đạo đc thể hiện trên các nội dung sau:

· Tầm nhìn: Bất kỳ 1 nhà lãnh đạo giỏi nào cũng có cảm giác tốt về mục tiêu và có khả năng đưa ra mục tiêu đó.

· Chủ trương: Chủ trương là cái liên kết mọi người với nhà lãnh đạo, là cái mà trong một nhà lãnh đạo hiệu quả thì luôn đi cùng với tầm nhìn.

· Sự tin cậy: Mọi người sẽ ko đi theo nhà lãnh đạo trừ khi anh ta cho họ thấy sự nhất quán và kiên định.

· Sự bình dị: ñ nhà lãnh đạo thành công nhất là ñ người xem bản thân như là người hỗ trợ cho nhân viên của mình chứ ko phải là buộc nhân viên làm việc cho mình.

· Bình tĩnh: Lãnh đạo tốt ko làm rối tung mọi vấn đề như thể thế giới sắp sập đến nơi khi có một vấn đề rắc rối nào đó xảy ra. Họ sẽ đưa ra ñ câu kiểu như "Chúng ta có thể giải quyết việc này".

· Rõ ràng: ñ lãnh đạo thực sự biết cách làm sáng tỏ vấn đề. Họ ko làm cho nó trở nên phức tạp.

· Tự chủ: ñ nhà lãnh đạo thành công nhất biết họ là ai và sẽ ko cố gắng "uốn" mình để trở thành ñ người ko phải là họ.
Từ các ý trên mọi người phân tích diễn giải ra.
Chúc mọi người thi đạt kết quả tốt nhất nhé!
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Đề ra biện pháp điều chỉnh
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Đo lường





So sánh





Sơ đồ 5.1. Vòng liên hệ ngược của kiểm tra.
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